

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.587

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50 >
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50 >
Por trimestre. 7 >

JUEVES 9 DE ABRIL DE 1908

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

LA VIDA EN EL CAMPO

(DE COLABORACIÓN)

La buena presentación.—La fresa y los fresones.—Recolección.—Selección y embalaje.—En Francia.—En España.

Siempre se ha dicho que todas las mercancías y productos se venderán bien si están bien presentados.

En el comercio moderno esto lo saben perfectamente los que á él se dedican, y el empaquetado, las cajas, los embalajes, todo cuanto se refiere á la «presentación», á «la vista» de un producto, es objeto de los más detenidos cuidados y observaciones del vendedor ó productor del mismo.

Pues bien: siendo esto exacto, en general, con algunos de aquellos lo es más, como ocurre con la delicada y hermosa fruta del fresa, con la que hábil y oportunamente recolectada, y bien embalada y presentada, se logra siempre que sea pagada á buen precio.

Las primeras fresas sabidas es que adquieren siempre cotización muy elevada, pero á medida que la recolección avanza con la estación, los precios se equilibran y á veces llegan ocasiones en que la demanda guarda tan pequeña relación con las existencias, que son algunas las partidas de fresa que se pierden.

Los vendedores suelen advertir á los productores, en estos casos, que suspendan las remesas, porque la fresa no se quiere á ningún precio.

Ellos no suelen darse cuenta de este brusco cambio y, sin embargo, es fácil pensar que consiste principalmente en el estado en que el fruto se ha cogido, quizás demasiado maduro, y singularmente por el mal embalaje, porque «llega mal», como dicen los comisionistas.

Respecto á la época de la recolección de fresa, esta debe hacerse siempre cuando esté madura, pues no se puede proceder con ella como con otras frutas, las peras y manzanas, por ejemplo, que pueden cojerse antes de su completa madurez.

Pero si bien es cierto que ha de estar la fresa madura, también conviene advertir que no debe ser aquella maduración excesiva, sino en el punto justo y preciso de la misma.

Evitando que las fresas se mojen, deben estar secas cuando se embalan; pero si el calor es demasiado fuerte deberá suspenderse la operación.

Conviene cojerlas por la tarde para el envío del día ó el otro, pero sin pasar nunca de este segundo plazo, siendo por la mañana la mejor hora para el embalaje, si se está cerca del mercado y puede llegar á él en el mismo día.

Si á la fresa, que en España no es general, se le deja el pedúnculo y se la adorna con sus hojas, la operación requiere mucha destreza por la celeridad y cuidado que al propio tiempo exige la operación, y si se quiere que la fresa conserve su mejor estado hasta que llegue el momento de embalarla, sea en escusas, castas, etcétera, no se dejarán nunca las recogidas al aire libre, sino preservadas de él, de la lluvia y del sol, siendo lo mejor guardarlas en cámaras aireadas y sin ninguna luz.

En los fresones con pedúnculo se cortan estos á un centímetro del cáliz, y en la fresa usual no se le deja uno ni otro, procurando en ambos casos no oprimir nunca el delicado fruto, que de otro modo sufriría gran depreciación.

Los frutos sanos deben separarse de aquellos que hasta por causa accidental se despachurren, evitando el mayor número de transportes y manejos que haya que hacer con ellos cuanto más sea posible.

Antes de embalar debe, sin embargo, procederse á examinar, escoger y repasar la fruta, por clases, quitando todo fruto roto, averiado ó en malas condiciones, y tener para ello en cuenta su peso, color y forma.

Este escogido minucioso bien merece la pena de hacerse, puesto que de él depende que una fresa se pague mucho más cara que otra, siendo, acaso, en sí misma, en sus condiciones naturales, mejor la barata que la otra seleccionada.

El embalaje clásico de la fresa es la cesta, bien tenga las variadas formas de estas ó ya las de las conocidas escusas de Aranjuez.

El sistema tradicional de embalar en Francia los fresones, singularmente en la región de París, es en cajas de madera de 17 centímetros de largo por 10 de ancho y 0'5 de alto, que pesan unos 100 gramos, y se pagan á diez francos el ciento, conteniendo 6, 8, 12, 18 ó 24 fresones, según el tamaño, recubriendo el fondo de la cajita con musgo seco ó algún vegetal análogo y cubriendo las paredes con papel blanco y encima un papel de seda.

Cada fresón se envuelve en una hoja verde bien fresca, y si no hay del fresa, de hoja de vid, de albaricoquero, etc., colocándolos simétricos con el rabito hacia abajo y cubriéndolos con otra capa como la del fondo ó con hojas recién cortadas y los papeles, cerrándose la caja y marcando perfectamente en ella el contenido, y marcando perfectamente en ella el contenido, y marcando perfectamente en ella el contenido, y marcando perfectamente en ella el contenido.

Esta operación es algo lenta y costosa, pero el elevado precio de la mercancía compensa todo esto.

Entre nosotros el fresón es de poco consumo, y el embalaje más apropiado para grandes remesas es el de dividir estas en escusas.

JUAN DEL CAMPO.

CÓMO VIVEN LAS ARAÑAS

Todas las arañas no son lo mismo. Las hay de muchas especies, que constituyen varios géneros y varias familias; pero dentro de cada especie, conocida la historia de una, se sabe la de todas sus semejantes.

La presente biografía es la de una araña hembra, de la especie común que vive en los jardines y cuya tela tiene una forma perfectamente geométrica.

Como sus setecientos hermanos (esta araña formaba parte, como se ve, de una numerosa familia) nació en primavera, en una hermosa mañana de Mayo.

La comunidad entera salió de un paquete de huevos depositado por su madre siete meses antes, bajo un saliente de las piedras de una tapia, y cuidadosamente envuelto en una cubierta de seda amarillenta.

Las diminutas arañas se descolgaron por medio de hilos finísimos y fueron á reunirse de nuevo sobre una hoja de yedra, donde se amontonaron en confuso hervidero de cuerpos y patas.

Esto es lo primero que hacen las arañas al venir al mundo; pero basta tocar el informe montón que forman los setecientos ó ochocientos hermanos, para que aquella masa se divida como por arte de magia en otros tantos diminutos seres, que se dispersan para no volver á reunirse más.

Una conmoción de este ó parecido género hizo que nuestra araña se encontrase separada de sus hermanas y se viese en el caso de empezar á vivir sola. Los comienzos de su vida fueron muy curiosos. Colocada en el borde de una hoja de yedra, levantó la parte posterior de su cuerpo con mucha gracia, y dejó salir por el extremo de su abdomen tres ó cuatro hilillos de seda, que durante cosa de medio minuto flotaron en el aire.

Los tales hilillos eran pegajosos, como los que se desprenden del lacre caliente, y el viento se encargó de pegar uno de ellos contra una planta de jácintos, situada allí cerca. La araña notó la tirantez del hilo, y dando media vuelta trepó ligeramente por él hasta llegar á una de las hojas del jacinto. Aquel era el punto elegido para comenzar á tejer su primera tela.

Los materiales para la construcción de su red los sacan las arañas de su propio cuerpo. Mejor dicho: son el producto de su digestión, convertido en finísima seda por medio de las hileras, que son numerosos y pequeñísimos tubos situados en el extremo posterior del abdomen.

La hembra de nuestra historia tendió un hilo con ayuda del aire, desde la hoja en que estaba hasta una ramita próxima; después, con otros hilos, fué formando un polígono regular, que marcaba el perímetro de la tela y, finalmente, unió del mismo modo los ángulos de este polígono con su centro, resultando una figura un tanto parecida á una rueda, con sus radios. El hilo, bastante grueso, salía casi líquido, pero se endurecía apenas estaba un momento en contacto con el aire.

Terminado este varillaje ó armazón, la araña fué uniendo los radios, á partir desde el centro, con otro hilo que tendió en espiral, formando un enrejado transversal entre cada dos radios.

Mucho más finos que la armazón, estos hilos estaban provistos de gotitas de cierta sustancia pegajosa, como la liga, gotitas que con un poco de atención podían verse aún á simple vista.

No hará falta decir que el objeto de esta obra de paciencia era la caza de insectos. Una araña necesita cazar mucho, es un animal ferocísimo; mucho más feroz que un león ó un tigre, con la extraña particularidad de que cuanto más come más necesita comer.

En efecto, á consecuencia del constante funcionamiento, su red se rompe con mucha frecuencia, y como para recomponerla necesita la araña más seda y esta procede de lo que come, tiene que comer casi continuamente. De aquí que las arañas sean, en proporción á su tamaño, los seres más comilones del mundo.

Nuestro bichejo recomponía su tela con tanta frecuencia, que cada tres días la red era enteramente otra. Y eso que era una araña muy económica. Evitaba en lo posible el pasar por los hilillos finos que formaban las mallas, andando siempre por los más fuertes de la armazón, y tan pronto como ocurría una rotura, se comía los pedazos del hilo roto.

Bueno es advertir que la araña no vivía en la tela. Esta era sólo un artificio de caza. Su vivienda era una celdilla, también de seda, oculta bajo una hoja de un rosál, á poca distancia de la red, y puesta en comunicación con esta por un hilo grueso que hacía de puente y de teléfono á la vez. Oculta en su escondrijo, la araña descansaba con una pata apoyada sobre este hilo, tan pronto como advertía la menor sacudida en él salía velozmente, caía como un tigre sobre la víctima, que acababa de cogerse las patas en los viscosos hilos de la red, y agarrándola con las patas y la boca, le chupaba la sangre hasta dejarla en menos de un minuto reducida á una piel vacía y seca, que despreciativamente arrojaba lejos de sí.

Esto, por supuesto, cuando la víctima era una mosca ó un cante; cuando se trataba de una avispa ó un abejorro, la araña procedía con

más precaución, y procuraba cogerle enseguida la cabeza y empezar á devorarla por allí, á fin de evitar su temible aguijón, que se agitaba en vano en el aire.

En armas de ataque, la araña aventajaba á cualquier otro animal. Cada una de sus ocho patas estaba provista de varias garras, con el borde dentado como el de una sierra, y á más de esto, bajo sus mandíbulas, colocadas verticalmente, se ocultaban dos garfios que podía sacar ó esconder á voluntad, como hace un gato con sus uñas. Estos ganchos eran venenosos, procediendo su ponzoña de una glándula oculta en la cabeza. Tenía, por consiguiente, el animalito las armas del león y de la víbora reunidas, aparte de su tela, que era á la vez red y trampa de liga.

En los días más calurosos era tal la abundancia de caza que la araña no comía inmediatamente todo lo que cazaba. A veces prefería reservar su presa para más tarde; pero la guardaba viva. Con este fin, al apoderarse de ella la sujetaba con dos de sus patas, y mientras con cuatro se afianzaba en el varillaje de la red, con las dos restantes iba extendiendo en torno de la víctima sutilísima tela hasta envolverla en ella por completo, impidiéndole toda resistencia.

De vez en cuando la araña cambiaba de traje, ó para hablar con más exactitud, de piel. A semejanza de lo que ocurre con una culebra que muda la camisa, la envoltura dérmica del animalito salía toda entera; pero no duraba así mucho tiempo, porque la misma araña se la comía sin reposo. Sus trajes eran, como se ve, tan convenientes para el uso interno como para el externo, puesto que contribuían, más tarde ó más temprano, á la formación de la tela.

Dícese que á las arañas les gustan mucho los chiquitines de su misma especie, y, sobre todo, los suyos. Pero, entendámonos: que les gustan para comérselos. La que es objeto de esta biografía no tuvo ocasión de cometer semejante acto de crueldad; pero no por eso dejó de manifestar su absoluta carencia de afectos de familia.

Cierta día de verano dos arañas machos se acercaron á su tela y poco á poco avanzaron por la armazón, tirando del hilo para llamar la atención de su voraz adorada. Esta no tardó en salir de su vivienda, y de un salto se plantó en el centro de la red, donde se estuvo buen rato mirando con sus ocho ojos tan pronto al uno como al otro de los dos enamorados. Por fin, pareció decidirse por el más próximo. El otro adorador huyó más que de prisa; pero no pasó mucho tiempo sin que volviese, atraído, sin duda, por encantos de la araña hembra que nosotros ignoramos ó no sabemos comprender.

Aquella vez estaba ella de mejor talante y se dignó atender al poñado galán. Pero la fortuna de este duró poco tiempo.

Entre las arañas es costumbre, cuando una hembra se cansa de su amante, no reñir ni disputar, sino comérselo sobre la marcha y buscar otro.

Esto ahorra tiempo y disgustos, y acaso sea, al fin y á la postre, lo más conveniente para el bienestar de la especie.

AURELIANO G. VILLARREAL,
Estudiante de Veterinaria.

Córdoba, Abril.

LA FABRICACIÓN DE MISTOS DE MADERA



Pocos serán, de los que consumen fósforos, los que estén al tanto de las diversas maniobras y variados materiales y artefactos que son precisos para fabricar un objeto de tan imperiosa necesidad y tan insignificante, al parecer.

En la imposibilidad—por lo extenso que sería nuestro relato—de dar á conocer la fabricación de las distintas clases de fósforos que existen, vamos sólo á apuntar algunos datos sobre los mistos de madera, que aún cuando son de los que menos se consumen en España, en cambio en el extranjero, y especialmente en Italia, son los más apreciados.

Para la fabricación de los tales fósforos se elige una madera bastante porosa y de poco contenido resinoso. Por medio de una sierra mecánica se corta dicha madera en trozos de cincuenta centímetros de largo, despojándolos de la corteza.

Estos trozos van á parar á una máquina semejante á un torno, provista de varios cuchillos,

que reduce cada trozo de madera á seiscientos palitos de cinco centímetros cada uno. Dicha máquina puede fabricar más de veinticinco mil palitos por día.

Construidos los palitos, con un aparato especial se pulen y se pintan del color que se desea, y colocados por tandas de diez ó doce mil en unos cuadros de hierro, se sumergen por una de sus puntas en la masa inflamable preparada al efecto en un depósito como el que reproduce nuestro grabado.

Antes de esta operación, y por medio de otra máquina, se igualan é impregnan por uno de sus lados de fosfato amoníaco para impedir la caída de la cabeza fosfórica al encenderse.

La materia inflamable contiene: cloruro y bicromato de potasio, azufre, manganeso, sulfuro de cinc ó rojo inglés fundido.

También se forma la masa con cromato de plomo, cromato bariático, cromato de potasio y cuarzo pulverizado, que sirve para la frotación.

PARA LAS DAMAS

EL ABANICO

(DE COLABORACIÓN)

El abanico es uno de los objetos más prácticos de la toilette femenina.

Es popular; lo usan todas las clases sociales. Al mismo tiempo mantiene una característica muy personal, porque toda su gracia consiste en la habilidad de la mano que lo agita.

Para llegar hasta nosotros esta frágil bagatela ha atravesado una larga serie de siglos sin que el uso haya modificado de una manera sensible su forma.

En China se coloca su origen en la leyenda. Una joven princesa, asistiendo á una fiesta religiosa, oprimida por la multitud, molestanda por el calor, se desmayó.

Hubo un momento en que se la consideró muerta. Pero un genio, destacado de la cúpula de la pagoda, vino á posarse sobre ella, agitando el abanico hasta volverla á la vida.

Desde entonces el uso de este ligero artefacto se hizo popular.

En la época del Renacimiento la costumbre de servirse del abanico se propagó por toda Europa. Catalina de Médicis la introdujo en la corte de Francia tal como la conocemos en el día. Tela ó pergamino plegado, con más ó menos adornos de pinturas y de bordados y varillaje móvil de madera, marfil, concha y oro con piedras preciosas.

Los más famosos artistas no han desdenado aplicar sus talentos á la decoración de los abanicos. Existen aún hoy algunos que son debidos á los pinceles de los Watteau, de los Bonchez,

de los Huet, á los eminentes artistas decoradores del siglo XVIII.

¿Qué no se ha dicho del abanico? «Es el cetro de la mujer» se afirmaba en la carta del gran Rey cuando era manejado por las bellísimas manos de las Montespan y Maintenon.

Por aquella época en España la mímica componía el lenguaje de los abanicos, cuando las mujeres, mantenidas en reclusión en sus palacios, sólo podían comunicarse con los hombres desde lejos. Esta mímica llegó á ser popular y aún se halla en uso en algunas provincias españolas.

Los artísticos abanicos pintados en piel, montados en nácar ricamente trabajada, fieles copias de los abanicos del siglo XVIII, están siempre en boga.

Pero en el moderno abanico se han hallado algunas creaciones felices, pues siempre se saca más partido de las imitaciones de lo antiguo. Es uno de los regalos de boda más usuales, y nuestros artistas más delicados se complacen también en decorarlos.

Se ven combinados en ellos las incrustaciones del encaje y de la pintura, que producen un efecto muy brillante y deslumbrador.

El abanico ha tomado también un aire sportivo: cabezas de caballo, cabezas de perros, cabezas de gatos, cuya fisonomía expresiva es un entretenimiento plástico para la humanidad, y que son actualmente los más en moda.

El pintor Lamy, el gran amigo de los gatos, descuellan en esto. Se ven también en el fondo del crespón bordados de paja que son deliciosos.

El abanico en seda ó en papel, género antiguo, es, entre los abanicos corrientes, uno de

556

DIARIO DE CORDOBA

vez á la semana y siempre la llevaba algunos regalillos, que ella compartía con Rosa, á la que se aficionó extremadamente.

Un día, después de la entrevista con su novio, volvió más triste que de costumbre y se puso á llorar.

—¿Qué tienes Petra?... la preguntó Rosa.

—¿Qué he de tener!... que voy á estar aquí toda mi vida!... Mi novio dice que si él tuviera dinero me sacaría bien pronto de la cárcel.

—Dímelo... y cuánto se necesita?... pregúntaselo, dijo Rosa animada por una súbita esperanza.

—Bien; cuando venga otra vez se lo diré; él dice que es amigo del carcelero y que ya encontraría medio de evadirme.

—Cuando vuelva dímelo, que quiero hablarle; tengo algo de dinero y si es bastante para salvarnos las dos no me importa gastarlo; lo daré por bien empleado.

Rosa estaba en el periodo de la desesperación, cruzando por su mente borrascosas ideas de venganza.

Todo el amor que tuvo á Jaime se había trocado en un odio violento, implacable; á todas horas pensaba en él, y hubiera dado su vida por verle rendido... muerto á sus pies.

—El aristócrata!... murmuraba con rabia, que busca á las plebeyas, á las hijas del pueblo para deshonrarlas, para sumergirlas en el abismo de la degradación y de la miseria y se avergüenza luego del afecto que ha inspirado, porque no son de su condición, porque no están á su altura! ah! infame!... tú probarás mis iras.

Y absorta en un pensamiento fijo, tenaz, que no la dejaba hallar sosiego alguno, la encontraba la noche y la aurora, exaltándose su mente más y más con tan prolongados insomnios.

CAPÍTULO LXXXVI

Rosa en la cárcel.

Si borrascoso fué el invierno de 1840, por los temporales y por la guerra civil, no lo fué menos el verano por las tormentas políticas.

Mientras las armas nacionales y el esclarecido capitán que con tanta gloria las mandaba venían al absolutismo en los campos de batalla, los partidarios de este funesto sistema preparaban en la corte el régimen absoluto, queriendo entronizarle nuevamente por medio de la astucia y de las intrigas cortesanas, anulando las conquistas que había hecho la revolución por el hidalgo medio de las armas.

Las Cortes, con inmensa mayoría moderada y absolutista, estaban á merced del gobierno y éste á merced de la camarilla, centro del cual partían todos los rayos que iban á herir de muerte la Constitución española.

La Reina Gobernadora, con sus hijas, salió en Junio, encaminándose hacia Barcelona por la vía de Zaragoza. En la ciudad de Lérida esperó Espartero á SS. MM., pro-

aquellos que merecen los privilegios de la elegancia.

El gran abanico de plumas de avestruz con pié de concha es bastante moderno. Es una creación de Sarah Bernhardt cuando apareció en el teatro francés, en el extranjero.

El abanico de pájaro, ó el ala de aguililla, es una fea imitación de nuestros más bellos pájaros.

El abanico imperio, con sus proporciones reducidas y su brillante ornamentación, es uno de los más usados en el teatro.

Se desliza fácilmente dentro de una bolsa con los gemelos.

El más antiguo de todos, el abanico chino, es el menos usado. Sólo se utiliza en el campo, guardándolo para la época de los grandes calores.

MERMOR.

INÉDITA

SIGLO XVI

Una calle estrecha
Un retablo oscuro
Y una cruz clavada
En el alto muro.

La luz mortecina
Del farol pendiente,
Rasga las tinieblas
Del medroso ambiente.

Dos galanes, fieros
Disputan de amores;
Chocan las espadas
De los amadores.

De un golpe ha caído
El farol al suelo;
Ni una estrella brilla
En el alto cielo.

Tan sólo fulgurán
Las fieras espadas,
Cruzándose como
Vivas llamaradas.

Desplomado en tierra
Cayó un combatiente,
Y el otro, embozado,
Huyó de repente.

Acaso avisada
La ronda acudía,
Mas llegando tarde...
Como siempre hacía...

Temor en el alma,
Sombria tristeza:
Por el hombre muerto
Mi corazón reza.

La calle es un túnel.
Ni el retablo oscuro
Ni la cruz clavada
Se ven en el muro.

F. CORTINES Y MURUBE.

CUENTOS DE PÉREZ CAPO

CON FRANQUEZA

Rosalía Pérez era una chiquilla andaluza tan bonita como superstitiosa.

Todos los sábados iba a su casa una gitana vieja y marrullera, que vendía telas y alhajas procedentes de saldos y quiebras, y que decía la buenaventura como no había conseguido nunca decir la gitana nacida.

—¿Señorita Rosalía, por Dios, ¿qué tristeza le embarga a ozté hoy, arma de mi arma?

—¿A mí?

—No intente ozté negarlo. ¿Zi ze le zale á ozté la pena á borbotes por los zacaiz! ¿Quiere ozté que ze la diga? A ve zi ezo tíe arreglo...

—Arreglo... no.

—¿Qué! No ze vaya ozté á dezanimá. ¿Ozté no ha oido hablá del probezito é Caparrotá?...

Y la gitana, que conocía y explotaba la superstición de la muchacha, se salía con la suya y le decía la buenaventura á cambio de «unas cuantas motas pa i sosteniendo á los churumbelillos é sus churumbelillos».

Y esto que acabo de relatar á ustedes pasaba todos los sábados del año.

Porque la pena de Rosalía y la marrullería de la gitana eran eternas.

Es decir...

La pena de la chiquilla fué eterna hasta que un día de feria le salieron dos pretendientes formales. Porque en eso consistía toda su tristeza.

Rosalía, que ya iba á entrar en los veinticinco y que era de las muchachas más bonitas de su barrio, no conseguía enganchar á un hombre á quien pudiera decir que sí ante el cura de la parroquia.

Ella se arreglaba, ella coqueteaba frente al espejo.

—¿Como si nada!

El hombre que ella necesitaba no parecía por ninguna parte.

Porque como tener novios, ¡vaya si los tenía!

Ahora que, ó no evenfan todos con buen fin, ó eran demasiado listos.

Ella necesitaba un hombre propenso á perder la razón.

Los hombres tienen también su cuarto de hora.

Los quince minutos en que pierden el juicio y dicen á la mujer con quien hablan:

—¡Me caso!

Pues, sí, señor; le salieron dos pretendientes.

Uno joven, así como ella, guapo, gracioso, más andaluz que todos los andaluces juntos; ¡el tipo que ella había soñado!

El otro era viejo, aun que bien conservado, rico, un hombre que sabía vivir como muy porcos... A no haberse atrevido el joven, hubiera sido una ganga.

—¿Qué hago yo?—se preguntaba constantemente.—Los dos me quieren, los dos me convienen, los dos me piden que elija...

Y un día, cuando más pensativa estaba, llamaron á la puerta.

Era la gitana...

Entró, notó su preocupación, le «soltó» dos ó tres zalamerías... y por última vez, le dijo la buenaventura!

Aquel mismo día se decidió.

Elegió al viejo, se arreglaron los papeles y se casó con él.

Al pobre señor no le cabía en la cabeza aquella determinación de la muchacha. Así es que cuando ya era su dueño, le preguntó con voz entrecortada:

—Y dime, vida mía, con toda franqueza, ¿cómo ha sido decidirse por mi carino?

—Pues, mira, muy sencillo. Porque no sabiendo qué hacer, tuve la ocurrencia de que me dijeran la buenaventura.

—Y ¿qué te saió? Con franqueza, dílo.

—Pues... me salió que había de casarme dos veces. Y dije:—«Ah, pues me caso con el viejo, que se morirá pronto y... ¡al otro me lo reservo para después!»

FELIPE PÉREZ CAPO.

Sección oficial

Alcaldía constitucional de Córdoba

CONCURSO

Resuelto por la Municipalidad de mi presidencia contratar por medio de concurso la apertura de una zanja en el cementerio de San Rafael, se anuncia la celebración de dicho acto, que tendrá efecto á las catorce horas del sábado 11 del que rige, en el despacho oficial de estas Casas Consistoriales, bajo el tipo de 1.980 pesetas á que asciende el presupuesto pericial de indicadas obras, y sobre cuya base se formularán las proposiciones, siendo aceptada aquella que ofrezca mayores ventajas á los fondos municipales; advirtiéndose que para tomar parte en el acto deberán los postores presentar, además de su cédula personal, resguardo que acredite haber consignado en la Caja municipal la suma de 99 pesetas en concepto de fianza provisional, la cual se devolverá después á los proponentes, á excepción de aquel á cuyo favor se adjudique el servicio, que la elevará al duplo en el acto, en garantía definitiva del buen cumplimiento del contrato.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que deseen interesarse en mencionado servicio.

Córdoba 7 de Abril de 1908.—A. Pineda.

IMPUESTO MUNICIPAL

De conformidad con el resultado por el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, la subasta para contratar en el año que transcurre la recaudación del impuesto sobre carruajes de lujo cedido á favor de los Municipios por la ley de 3 de Agosto último, tendrá efecto en estas Casas Consistoriales y despacho oficial de la Alcaldía, de dos á tres de la tarde del día 23 del que rige.

Lo que se publica á fin de que las personas que deseen interesarse en la licitación puedan examinar previamente el pliego de condiciones formulado para servir de base á dicho contrato, en el que se consigna como máximo del premio de cobranza el cinco por ciento y se determinan cuantos otros derechos legales corresponden al empresario, al par que las garantías que debe ofrecer el rematante que en definitiva se haga cargo de referido servicio.

Sólo serán admisibles las proposiciones que se presenten en el transcurso de la hora indicada por el oportuno resguardo expedido por la Depositaria de esta Corporación, que acredite haberse constituido en concepto de fianza provisional el depósito de mil ciento cincuenta y siete pesetas, setenta y cinco centimos y se hallen redactadas en pliegos cerrados del sello undécimo con arreglo al siguiente

Modelo

D. N. N., vecino de..., domiciliado en la calle de..., número..., según acredita con la cédula personal de..., clase, número..., que exhibe, enterado de las condiciones establecidas para la cobranza del impuesto sobre carruajes de lujo según matrícula que al expediente acompaña y aceptándolas en todas sus partes se comprometo á realizar este servicio por el tipo de cinco pesetas por ciento (6 reduciéndolo á tal cantidad).

Córdoba 8 de Abril de 1908.—A. Pineda.

BUJALANCE

(De nuestro corresponsal)

VISITA DE PERIODISTAS

Hoy han llegado á esta ciudad don Eduardo Haro y don José Martínez Imbrod, redactores del periódico madrileño *El Mundo*, que á pié y sin dinero se proponen recorrer la Península. Salieron de Madrid el 15 de Enero último y llevan visitadas las provincias de Toledo, Ciudad Real, Albacete, Alicante, Murcia, Almería, Granada y Jaén.

Las impresiones que traen de su viaje son excelentes; su estancia en los pueblos les ha sido agradable por las múltiples atenciones recibidas, y no dudamos de la veracidad de este aserto, porque los jóvenes y traviesos periodistas saben captarse las simpatías á primera vista.

Esta noche darán una conferencia en el Círculo del Recreo y mañana emprenderán su marcha.

Les deseamos continúe siéndoles feliz la excursión y que su estancia entre nosotros les haya resultado agradable.—ZURITA.

7 Abril.

Administración de Hacienda de la provincia

DE CÓRDOBA

Renta del Alcohol.—Circular

Dispuesto por la obligación 3.ª del art. 198 del vigente Reglamento de 7 de Septiembre de 1904 que todos los comerciantes llamados *Detallistas* que vendan, al por menor, alcoholes ó aguardientes neutros ó compuestos han de llevar una libreta en la que deberán anotar, por orden de fechas, las cantidades de alcoholes ó aguardientes que recibían de los almacenes, depósitos ó establecimientos de producción, expresando el número y fechas de las respectivas

Gutas ó Vendis, y como data las cantidades que mensualmente hubiesen destinado al consumo, y siendo la carencia de este documento hecho constitutivo de falta reglamentaria, determinada y penada en el art. 215 del citado Reglamento, se invita á los aludidos comerciantes que aún no se hayan provisto de la mencionada libreta, á que acudan á solicitarla en forma debida á esta Administración, desde la publicación de la presente, en evitación de las responsabilidades señaladas.

Para mayor facilidad de los interesados se advierte que en el negociado respectivo se halla de manifiesto el modelo de las *Libretas de Detallistas* reglamentarias.

Lo que se hace público por medio de la presente circular, encareciendo á los comerciantes *Detallistas* de esta capital y pueblos de esta provincia fijen bien su atención en los extremos indicados para su mejor y más exacto cumplimiento.

Córdoba 7 de Abril de 1908.—El Administrador de Hacienda, A. Núñez de Couto.

Comisión provincial

Sesión del 6 de Abril

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Señalar los días 6, 7, 13, 14, 20, 21, 27 y 28 para celebrar sesiones ordinarias durante el mes actual.

Hacer constar en actas el sentimiento de la Corporación por la muerte de la señora madre del Vicepresidente de la Comisión provincial don Rafael Conde Jiménez, y nombrar á los señores Conde del Portillo, Escribano, Aparicio y Burgos para que le den el pésame.

Aprobar las certificaciones de los reconocimientos practicados por don Rafael Torres de la Barrera, médico civil propietario de la Comisión mixta de reclutamiento, durante el mes de Febrero último.

Autorizar al Director del hospital de Agudos para que adquiera los objetos de cerámica necesarios en dicho establecimiento.

Confirmar el ingreso, ordenado por el Gobernador, de Pedro Romero Serrano en el departamento de dementes del hospital de Agudos, y autorizar la reclusión en el mismo de Dolores Córdoba Rojas.

Quedar enterada de la autorización que por telegrama envía el Ministro de la Gobernación para adquirir, al precio del mercado, el pan necesario en la casa socorro Hospicio, ínterin se contrata este servicio.

Conceder una subvención para la Exposición de ganados que ha de celebrarse en esta capital durante los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Informar al señor Gobernador en el sentido de que procede aprobar el proyecto formado por el Ayuntamiento de esta capital para la apertura de una calle que comunique la de Diego León con la plaza de Cánovas y regularización de una parte de esta.

Convocar á subasta para contratar los trabajos de reparación de las obras de fábrica y accesorias de la carretera de Posadas á La Rambla y los acopios de piedra machacada con destino á la reparación del firme de los kilómetros 11 y 12 de la misma.

Y conceder el ingreso en la casa socorro Hospicio á Aquilino Peramos Cañadilla, Antonio Granados Aguilar, Gregorio Flores Serrano y Santos Redondo Iglesias.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Ante la sección primera de esta Audiencia empezará hoy la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Bujalance, por el delito de homicidio, contra Francisco Alba Cerezo.

Le defenderá el abogado señor Jiménez Illescas y le representará el procurador señor Cáceres.

Para este juicio se han señalado dos días.

Juicios orales

En la sección segunda habrá hoy dos juicios orales, ambos de causas seguidas en el juzgado de Pozoblanco, por delitos de hurto.

Una contra Juana y Purificación Peralvo, que serán defendidas por el señor Martínez Beltrán y representadas por el señor Castejón.

Y otra contra Telesforo Caballero Riquez y otros, á quienes defenderá el señor Flores y representará el señor González Delgado.

GACETILLA

—Santa misión.—En la parroquia de San Miguel solemnizó anteanoche el acto de la santa misión nuestro Excmo. Prelado, quedando altamente satisfecho, no sólo del numeroso auditorio, que completamente llenaba el templo, sino también del M. R. P. Diego de Valencia por su elocuencia y profunda doctrina. Todo cuanto se diga del sermón del P. Valencia es poco. Su palabra penetrante tuvo eco en los oyentes, de suerte que conmovió é hizo arrancar lágrimas de verdadera contrición y penitencia. El asunto de la plática era tético, pues habló del juicio universal, probando la necesidad que Dios tiene de vindicarse de cuantas ofensas ahora le hacemos, de un modo tan convincente, sin dejar señal de duda en el auditorio. Terminó con una súplica dulce y patética al Señor de la Providencia que en dicha iglesia se venera, rogándole que á ninguno condenase. Nuestro venerable Prelado, sumamente conmovido y entusiasmado, dió la bendición al pueblo.

—Fúnebre ceremonia.—En la parroquia de San Pedro se celebraron ayer tarde los funerales en sufragio por el alma de don Rafael Priego y Borrego, el más antiguo de los operarios de la imprenta del DIARIO, que falleció anteanoche á consecuencia de breve enfer-

medad. Al fúnebre acto concurrieron todo el personal de esta casa, el de las demás imprentas de Córdoba y gran número de amigos del señor Priego. En la presidencia del duelo figuraban el R. P. Sabino, religioso trinitario descalzo, director espiritual del difunto; don Manuel García Loversa, propietario del establecimiento del DIARIO; don Eduardo Reyes, don José Carmona y don Ramón León, hijo político, hermano político y sobrino, respectivamente, del difunto. Terminada la fúnebre ceremonia, el cortejo se dirigió á la casa mortuoria, desde donde fueron trasladados los restos del señor Priego, por varios de sus compañeros, al coche-estufa de la funeraria católica «Nuestra Señora del Carmen», y después al cementerio de San Rafael, en donde el cadáver de nuestro antiguo amigo recibió cristiana sepultura. Las cintas que pendían del ataud las llevaron don Joaquín Gámez, don Francisco Flores, don Antonio Priego Gómez y don Julio Aumente. Descansan en paz el alma del finado y que Dios otorgue á la afligida viuda y á los desconsolados hijos el lenitivo que necesitan para soportar esta desgracia, que de todo corazón lamentamos.

—Bien venidos.—Ayer visitaron esta redacción los redactores de *El Mundo*, don José Martínez Imbrod y don Eduardo Haro, quienes realizan actualmente un viaje á pié por toda la Península. Dichos señores, que salieron ayer de Bujalance, á las cinco de la mañana, y llegaron á Córdoba á las dos de la tarde, llevan recorridos 2.020 kilómetros próximamente, y han visitado Toledo, Ciudad Real, Albacete, Alicante, Murcia, Almería, Granada y Jaén. Agradecemos á dichos estimados compañeros la atenta visita con que ayer honraron esta redacción.

—De teatros.—Ha llegado á esta capital don Emilio López del Toro, dueño del Teatro del Duque, de Sevilla, para conferenciar sobre la temporada próxima con el propietario del Teatro-Circo del Gran Capitán.

—Hecho laudable.—Anteanoche don Rafael Osuna, dueño de la droguería establecida en la calle de Alfonso XIII, entregó en la Inspección de vigilancia una cartera con cien pesetas en billetes del Banco y varios documentos, que había dejado olvidada en dicha droguería don Lorenzo Curquejo. Ayer se presentó en la Inspección de vigilancia dicho señor Y, previa la comprobación oportuna, le fué entregada la cartera por el Inspector don Ramón Molina.

—Pérdida sensible.—Ayer subió al cielo el niño Angel Castejón y Cruz, hijo de nuestros estimados amigos don Angel, oficial del cuerpo de Telégrafos, y doña Trinidad. El oficio de ánimas se efectuó hoy, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro. Nos asociamos al justo dolor que experimentan dichos señores por la prematura muerte del malogrado niño.

—Un tributo.—La Junta directiva del Real Centro Filarmónico suspendió anoche los ensayos que estaba practicando, en señal de duelo por la defunción de don Rafael Priego Borrego, socio fundador que fué de dicho centro.

—Traslado.—Ha sido trasladado á la Comandancia de Artillería de Barcelona, nuestro estimado amigo y paisano don Florencio Páez Serrano, teniente de aquel arma é ilustrado colaborador del DIARIO DE CÓRDOBA.

—El Banco de España.—Entre las Sucesales del Banco de España que han obtenido mayores beneficios durante el año 1907 ocupa el octavo lugar la de Córdoba, en la que se blévan aquellos á la suma de 674.757 pesetas.

—Nuevos sobres.—Se hallan en estudio de la Dirección general de Correos unos sobres carteras para el envío de valores declarados y unos sobres de cartas certificadas, los cuales reúnen verdaderas seguridades, y se puede decir que su contenido es inviolable, dadas las condiciones que al público ofrecen y las ventajas que tienen para los empleados del ramo. La Dirección de Correos piensa aceptarlos si resulta esa seguridad, hoy no conocida en los sobres que ordinariamente se emplean.

—Médico militar.—Ha pasado á situación de supernumerario el médico mayor don Pedro Zapatero Vicente.

—Minas.—El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demarcará las siguientes, del 11 al 17 del mes actual: las de plomo Antonio, Romanones y Mejorada, del término de Hornachuelos, y las de hierro La Tejera y María Isabel, de Conquista.

—Circular.—Con el presente número acompañamos un prospecto-circular anunciador del cemento Portland «Hércules» del cual es depositario en Córdoba don Rafael Montis Lara.

—Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á tres sujetos, hermanos, que en las afueras de la puerta del Rincón maltrataron á una mujer con quien tenían resentimientos, causándole varias contusiones; á los dueños de dos tabernas por consentir escándalos en las mismas á las altas horas de la noche, y á un joven que hirió á otro, de una pedrada.

—Nombramiento.—Ha sido nombrado cura párroco de Valenzuela don Antonio Lucena Alguacil, notario eclesiástico y coadjutor de la parroquia de San Francisco Solano, de Montilla.

—Sensible suceso.—Dice nuestro colega *El Sur*, de Montilla: «El desdicho en que algunas madres incurren, dejando abandonados á sus hijos pequeños para dedicarse á otras atenciones, ocasionó el sábado un accidente que pudo tener horribles y lamentables consecuencias. Habiendo conseguido escaparse de su zahurda un cochino perteneciente al guarda de cementerio de San Francisco Solano, Eustaquio Vela, penetró en la casa y acometió á dentelladas á un niño de dos meses que su madre acababa de acomodar en una silla de brazos con almohadones, arrojándolo al suelo y disponiéndose á devorarlo le causó gravísimas heridas en la cabeza y en la cara. La llegada de los padres evitó que el feroz animal consumiera la muerte de la criatura, que, según tenemos entendido, salvará la existencia, pues continúa mejor de sus heridas, aunque quedará horriblemente mutilada por la pérdida de uno de los ojos.»

—Detención.—La guardia civil del puesto de Alcaracejos ha detenido á un sujeto que, valiéndose de amenazas y malas artes, ganó en

curando evitar que si estaba en Cataluña fugitiva se interesara en Francia.

Vencida la insurrección carlista que por espacio de siete años asoló nuestros campos, parecía natural que afianzado el trono se afirmasen las instituciones, restableciéndose el imperio de la paz y la prosperidad pública.

Empero no estaban aún vencidos los carlistas; faltaban los que se habían atrincherado en la corte á la sombra del trono constitucional de la Reina niña, para causar con el tiempo su ruina.

Consecuencia de esto fueron los sucesos de Julio en Barcelona, que obligaron á SS. MM. á trasladarse á Valencia, y más tarde el alzamiento de Septiembre.

Colocada doña María Cristina á la cabeza del bando moderado, que fué vencido por el liberal, se vio obligada, por no abdicar de sus ideas y opiniones, á renunciar la Regencia del Reino, teniendo el inmenso dolor de separarse de sus hijas, marchándose voluntariamente el extranjero, dejándolas confiadas al noble Duque de la Victoria.

Mientras tenían lugar estos acontecimientos políticos, sucedían otros particulares á los héroes de nuestra novela, que vamos á referir á nuestros lectores, abandonando para ello el árido pero provechoso campo de la historia.

Vamos á trasladarnos á la cárcel de mujeres donde Rosa Torrente estaba hacia algunos meses, habiendo sido condenada á veinte años de presidio en la causa criminal que se la seguía como capitana de una partida de malhechores que habían cometido toda clase de crímenes.

¡Cuánto había cambiado en estos meses de encierro! No parecía la misma. Aquella hermosísima mujer que

hasta en los campos, y entregada á ejercicios violentos, parecía majestuosa y bella, se había vuelto fea; con su tez amarillenta y áspera, duras las líneas de su rostro á causa de la extremada delgadez de su cuerpo, hosca la mirada y destrenzado el cabello, que en ásperos mechones rodeaba su cuello, parecía una furia escapada del averno, más bien que una mujer dotada de sentimientos humanos.

La expresión de su fisonomía revelaba la exaltación de sus ideas, que trastornadas ya desde el abandono de Jaime acabaron de desbordarse al entrar en aquella inmundicia cárcel, donde multitud de nauseabundas y asquerosas mujeres la rodearon, llamándola amiga y compañera.

Antes tenía esperanza de ver á su hijo; ahora la perdió por completo. Aunque le viera junto á sí, tenía que ocultar su sentimiento de madre porque había una sima entre los dos.

Qué tenía ya que esperar del mundo... nada; la vida le era indiferente y tan pronto se abandonaba al abatimiento más horrendo, como á la más violenta desesperación.

Rechazó con ira á las presas que se le acercaban, armó camporra con algunas, y como sus fuerzas eran colosales, siempre salía vencedora haciéndose respetar y temer de todas ellas.

Únicamente simpatizó con una que estaba allí por haber tenido la tentación de robar á su ama un hermoso pañuelo de Manila, y era tan grande su arrepentimiento cuando vio las consecuencias de su falta, que no hacía más que llorar y se pasaba los días y las noches lamentándose de su suerte.

Esta muchacha tenía un novio que la iba á visitar una

el juego de un joven ve

—La Z

remedio al ridad para mor. Es el

lla en sus b

—Garr

imitación, to

uno. Nuevos

de legitimas

Últimas no

ballero. Es

Porcel Her

—Ane

Stengre.—

ble Stengre

ble Stengre

tagua.

—¿Qui

económicos

el estableci

Salido, don

trajes para

lo más infe

100 más ba

confeccion

cios barata

cado su pre

celo, núme

—Para

regalos, los

aquellos qu

lidad práct

para ello n

no cinturó

nedero nov

quier otro

con este m

miento de

dos 24, los

bles condic

lidad.

—Traj

blecimiento

se ha recib

y verano, d

negros, art

450 peseta

una idea d

escaparse

—Las

peciales pa

des del est

<

el juego de los prohibidos varias cantidades a un joven vecino de dicha villa.

La Zarzaparrilla de Bristol es un remedio al cual puede acudirse con toda seguridad para purificar la sangre de todo mal humor. Es el purificador por excelencia. Nunca falla en sus buenos efectos.

Gran rebaja en velos blanca e imitación, tul y chantilly negros, desde 7 pesetas uno. Nuevos surtidos en mantillas negras blancas y legítimas desde 18 pesetas una. Últimas novedades en trajes para señora y caballero. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15.

Anemia: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Inapetencia: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Vahidos: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta, farmacias.—Stengre, Cartagena.

Quiere usted vestir bien a precios económicos? Visite antes de hacer sus compras el establecimiento de tejidos de Rafael y José Salido, donde encontrará grandes colecciones en trajes para caballeros, de última novedad, desde lo más inferior a lo más superior, un 30 por 100 más barato de sus precios corrientes. Se confeccionan trajes a medida en 24 horas, a precios baratísimos. Todos los artículos tienen marcado su precio. Venta por metros. Claudio Marcelo, número 1.

Para Lolás y Lolitas.—Los mejores regalos, los que más gustan y se agradecen son aquellos que armonizan cumplidamente su utilidad práctica con las exigencias de la moda, y para ello nada más indicado que un elegantísimo cinturón de fantasía, un abanico, algún modesto objeto, un estuche de peines ó cualquier otro novedad de los muchos y nuevos que con este fin acaban de recibir en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana». Letras 24, los mismos que ofrecemos en inmejorables condiciones de economía y superior calidad.

Trajes para caballeros.—En el establecimiento de tejidos Mármol de Bañuelos 2 se ha recibido el nuevo surtido para primavera y verano, dibujos de última moda, en colores y negros, artículos para todas las fortunas, desde 450 pesetas el corte de 3 metros. Para formar una idea del surtido y precios, véanse los tres escaparates de la casa.—Precios fijos.

Las aguas de Marmolejo son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporadas oficiales de 1.º de Abril al 15 de Junio y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.
Abril 8 1908.

Muy señor mío y distinguido amigo: en el número de hoy del periódico que acertadamente dirige ley con satisfacción comunicado de don Luis del Pozo, Alcalde pedáneo de Alcolea, y carta del Administrador del Excmo. Sr. Conde de Torres-Cabrera al Sr. Pozo.

Y poseyendo caseríos y tierras en algunas lindes con el arroyo de Guadalbarbo que se cita, aunque no están en la jurisdicción del citado Alcalde pedáneo, aprobando como católico práctico la hermosa y trascendental medida de que ha dado ejemplo nuestro digno Gobernador civil Sr. Cano y Cueto; cuya disposición insertó V. en el DIARIO, desde hoy daré orden a mis guardas de Monserguido y Suerte Alta para que secunden las disposiciones de mencionada autoridad en el campo de mi propiedad.

Dando a V. anticipadas gracias por la inserción de estas líneas en su popular DIARIO, queda atento amigo s. s. q. b. s. m.,
A. El Marqués de Valdeletores.

Sección religiosa

Santo de hoy.—Santa María Cleofé.—Mañana.—Los Dolores de nuestra Señora, y San Ezequiel, profeta.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por doña Dolores López, viuda de Sáinz, en sufragio por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Amalia Castiella, viuda de Ceballos, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora de Loreto, en la iglesia de la Encarnación.

En la Catedral.—En la Misna conventual predicará mañana el Dr. D. Juan Eusebio Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

San Miguel.—Para solemnizar las Bodas de Oro de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X se celebra en esta iglesia parroquial una Santa Misión, dirigida por el M. R. F. F. Diego de Valencia, Guardián del convento de Capuchinos de esta ciudad.

Empresará a las siete y media de la noche con el Santo Dios, rosario, plática doctrinal, sermón y cánticos propios de misión.

A las seis en punto de la mañana Misna explicada y plática. A las cuatro de la tarde, doctrina para los niños en la misma iglesia.

Monasterio del Cister.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, cuarto día de solemne quinario al Santo Cristo de las Misericordias, estando encargado del sermón el R. P. Jesús Sagredo, del orden de Predicadores. Oficiará una capilla de música.

Por concesión especial estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por doña María del Valle Raigón y coto, en sufragio por sus padres y demás difuntos.

San Hipólito.—La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción tendrá el domingo próximo, segundo de mes, sus ejercicios de estatuto. La comunión general será en la Misna de nueve, y el ejercicio de la tarde a las seis.

CULTOS A NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

Parroquial del Sagrado.—Hoy, a las siete y media de la noche, sexto día de solemne septenario a nuestra Señora de los Dolores, en el que predicará el señor Rector de la parroquia don Antonio Aguilera Jiménez.

Mañana, a las ocho, se celebrará una solemne función a la Santísima Virgen.

San Pedro de Alcántara.—Hoy sexto día de solemne septenario a la Santísima Virgen de los Dolores,

dando principio a las seis y media de la tarde con la estación al Santísimo, corona dolorosa, con letanía cantada, lectura correspondiente al día, coplas propias y motete, concluyendo con el *Stabat Mater*.

Por concesión de nuestro Excmo. Prelado estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por doña Claudia Rebollo, viuda de Gambos, en sufragio de su esposo.

Mañana, a las diez, se celebrará una solemne fiesta en honor de la Santísima Virgen de los Dolores.

Buen Pastor.—Hoy, al toque de oraciones, sexto día de solemne septenario de Dolores.

Mañana, a las once, habá Misa cantada.

Capuchinas.—Hoy, a las seis de la tarde, sexto día del solemne septenario que la comunidad de religiosas Capuchinas, con el concurso de algunas personas piadosas, consagra a la Santísima Virgen de los Dolores, con sermón que predicará don Antonio Muñoz García.

Mañana, a las diez, se celebrará una solemne función, con S. D. M. manifiesto, ocupando la cátedra sagrada don Manuel García Osuna.

Monasterio de la Encarnación.—Hoy, a las seis de la tarde, sexto día de solemne septenario a la Santísima Virgen de los Dolores, cantándose coplas y el *Stabat Mater*.

Parroquial del Salvador.—Hoy sexto día del solemne septenario que anualmente consagra la parroquia a los Dolores de la Santísima Virgen: comenzará a las siete y cuarto de la noche. Predicará don Juan José Reyes Fernández. Los cultos de este día son por la intención de doña Dolores Quintana y Alcalá.

Iglesia de los Dolores.—Hoy quinto día del solemne septenario que la venerable é ilustre hermandad de nuestra Señora de los Dolores celebra en la iglesia de su advocación (Hospital de San Jacinto) en honor de la Santísima Virgen, dando principio a las cinco y media de la tarde, con exposición de S. D. M. Predicará el R. P. Fulgencio, Garmela Descalzo. Una nutrida capilla de música oficiará en estos cultos.

Mañana, a las diez, tendrá lugar la solemne fiesta que anualmente celebra la Congregación de Hermanos y Hermanas Servitas del hospital de pobres incurables, predicando en ella don Miguel José Jiménez Sillero, Director de dicho Hospital.

San Francisco.—Hoy, al toque de oraciones, cuarto día de solemne septenario a María Santísima de los Dolores.

San Agustín.—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, segundo día del solemne septenario de la Pasión de nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, con exposición de su Divina Majestad. Predicará don Rafael Martínez Navarro. Una lucida capilla de música vocal é instrumental oficiará en estos cultos.

Mañana, a las diez, habrá fiesta solemne con exposición de S. D. M., oficiando la capilla de música que asiste al septenario.

Corpus Christi.—Mañana, a las diez, se celebrará una solemne función a nuestra Señora de los Dolores, en la que predicará don Rafael Martínez Navarro.

Santa María.—Mañana, a las nueve y media, tendrá efecto una solemne función a nuestra Señora de los Dolores, en la que predicará un R. P. Misionero del Corazón de María.

Segundo aniversario

Las misas que se celebren hoy en la parroquial del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media, por los señores sacerdotes invitados, así como la Vigilia y Misa cantada que se dirá a las ocho, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Felipe Gamba y Matos (q. e. p. d.)

En el mismo día y con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia de San Pedro de Alcántara.

Sus hijos y nieto ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

†

Todas las misas que se celebren el día 9 en la iglesia de San Hipólito y las que se digan el día 10 en la misma iglesia y en las de San Nicolás, Capuchinos y nuestra Señora de los Dolores, por los señores sacerdotes que gusten hacerlo, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Durón y Paroldo, viuda de Soler (q. e. p. d.) que falleció el 15 de Febrero último.

Sus hijos y nieto ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias.

†

Todas las misas que se celebren el día 10 en la iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos), por los Reverendos Padres de la Comunidad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Arturo Vidal y Soler, que murió piadosamente en el Señor el 10 de Diciembre de 1907.

Su viuda, hija, padres, hermanas y tíos aplican a los amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

†

Las misas que se celebren el día 10 en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las siete, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores García y de su hija doña Dolores Córdoba y Careta, de Olmo.

Sus hijos don Antonio y doña Angela Urbano ruegan a sus amigos las tengan presentes en sus oraciones.

†

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 10 en la parroquial de San Juan y Todos los Santos, desde las siete, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores del Salto y Fernández de Navas (q. e. p. d.)

Su desconsolado esposo é hijos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebren hoy en la parroquial de San Miguel, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Rioja y Muñoz, que falleció en el Señor el día 14 de Febrero de 1907.

Su desconsolado esposo don José Vázquez de la Torre, hijas y demás familia aplican a las personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Las misas que se celebren el día 10 en la parroquial de San Nicolás, desde las ocho y media, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Rioja y Muñoz, de Vázquez de la Torre, que falleció el día 14 de Febrero de 1907.

Su madre, viudo, hijas y hermanos ruegan a las personas piadosas la encomiendan en sus oraciones a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

IV aniversario

Las misas que se celebren el día 12, de seis a diez, en la Real iglesia de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Julia P. Gólmayo, viuda de Gólmayo, que falleció en Córdoba el 17 de Abril de 1904.

Su hermana doña María de Jesús ruega a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios y a nuestra Señora de los Dolores.

†

Las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Elisa Milla, viuda de Ribó, que falleció el 16 de Febrero de 1908.

Su desconsolado hijo, hijos políticos, nietos y demás

familia aplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

XIV aniversario

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquial de San Pedro, el día once del corriente, lo aplicarán por el alma de la señora doña Magdalena G. Ravé y G. Ravé, que falleció el 12 de Abril de 1904.

Sus hijas é hijos políticos y demás parientes ruegan a las personas piadosas la encomiendan a Dios en sus oraciones.

†

Mañana estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en el convento de religiosas de Santa Cruz, en sufragio por el alma de doña Dolores Ruiz y don José Barea; por la misma intención serán aplicadas las misas que por los sacerdotes invitados al efecto se dirán el día 11 en la misma iglesia.

Sus hijos y nietos ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones.

†

Séptimo aniversario

Las misas que se digan el día once del corriente, a las siete y media, en la parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la señora doña Dolores Bejarano y Moreno, que falleció el día 17 de Octubre de 1901.

Su viudo, hijas y hermanas ruegan encarecidamente a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor.

†

Todos los sacerdotes que el sábado once del actual deseen celebrar el santo sacrificio de la Misa en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, podrán aplicarlo en sufragio por el alma del señor don Amador Jover y Sanz, que falleció en esta ciudad el día once del mes anterior.

Sus sobrinos ruegan a las almas piadosas que lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

†

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION
DEL
COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO
DE CÓRDOBA

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

Efectos públicos españoles
4 por 100 perpetuo interior, 83'45.—5 por 100 amortizable 101'95.—Obligaciones del Tesoro al 3 por 100 100'40.—Cédulas hipotecarias, 4 por 100, 500 pesetas, 101'50.

Valores de sociedades nacionales
Banco de España, 461'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 419'25.

Valores locales
Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Eléctrica de Nuestra Señora del Carmen de Puente Genil, 102'50.

Cambios sobre el extranjero
París a la vista 14'90.—Londres a la vista, 28'85.

Metales preciosos
Centenes antiguos 15'90.—Id. nuevos 13'90.
Oro antiguo 14'90.—Idem nuevo 13'90.

Cereales y líquidos
Trigo recio, 12'50 pesetas fanega.—Idem blanquillo, 12'75.—Cebada, 8.—Habas castellanas, 8'25.—Idem morunas, 9.—Escala, 5.—Maíz, 12'50 a 13.—Alpiste, 12'50.—Aceite corriente, 9'37 arroba.

Córdoba 8 de Abril de 1908.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V.º B.º: El Síndico, Antonio Torrellas.

“Yo soy una muchacha del campo, pero me veo obligada a ganarme la vida en la ciudad. Empecé a encontrarme débil y a perder el apetito y las carnes, volviéndome muy pálida; mis labios y orejas estaban blancos,

sin sangre

Los tónicos no me daban buenos resultados; pero a la primera botella de Emulsión SCOTT



ya me sentí más fuerte y ahora tengo buen color y apetito excelente con energías sobradas para hacer mi trabajo.”

(Firmado) María Turull.

RUBIAR (Lérida), 29 de Septiembre de 1906.

No hay nada en el mundo que cure la anemia con tanta rapidez y seguridad como la

Emulsión SCOTT

dando además el vigor que hace el trabajo fácil y la recreación una delicia.

Acceptando otras emulsiones parecidas a la de SCOTT, malgastaría usted su dinero y jugará con su salud. Ninguna otra emulsión en el mundo posee las propiedades vigorizadoras y curativas de la de SCOTT, porque solamente la de SCOTT se compone de los materiales puros y más energéticos por el procedimiento perfeccionado de SCOTT. En todas las Droguerías y Farmacias.

Muestra gratis será enviada inmediatamente por D. Carlos María, Calle de Valencia, nº 333, Barcelona contra el recibo de 75 cts. en sellos para el franqueo.

RESTAURANT DE MIGUEL GÓMEZ CALLE MARQUÉS DE BOLL (antes Morillo).—Plato del día para hoy.—Lengua de vaca encobollada.

MAQUINAS AGRICOLAS
ALBERTO AHLES Y COMPANIA
Arados BRABANT y RUD-SACK
Gradas-Sembradoras SAN BERNARDO
Segadoras y Atadoras DEERING
Trilladoras RUSTON
y demás aparatos para la Agricultura y Vinicultura.

EXPOSICION Y OFICINAS, CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1
CÓRDOBA

PRIMERAS MATERIAS ESPECIALES
ABONOS FLORIDA para todos los CULTIVOS
SOCIEDAD ANÓNIMA FLORIDA
CONDE DEL ROBLEDO 1.-CÓRDOBA

El “Gramophone,”
La mejor máquina parlante

Últimos modelos perfeccionados, todos con diafragma de Exhibición, desde 125 pesetas. Pueden tocarse toda clase de discos por grandes que sean.

Aparatos con mecanismo acústico B y bocina «Morning» desde 100 pesetas.

Gramophones de 125 pesetas con diafragma Exhibición y 10 piezas de canto ó banda, por Ptas. 175.

Discos de 4 pesetas y concert desde Ptas. 5'50 en adelante.

Discos de dos caras cada por el precio de los de una Agujas de Gramphon y de Odeón.

De venta en casa de Hijo de Sánchez Gama, calle Gondomar, Almacén de pianos.

HIGIENE DEL TOCADOR

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

PARA SEMANA SANTA.—Buñuelos de viento con 6 sin rallanos, a 3 pesetas kilo.—Pestiños y pestillitos de aceite, a 5 céntimos uno.—Para postre merengas de café.—Se reciben encargos.—Confitería y pastelería de Mariano León, Letrados 3 (frente al Timbre).

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Función por secciones para hoy.—Gran Cinematógrafo eléctrico y Chronomegaphone Gaumont, aparato cantante, con el nuevo amplificador sonoro de aire comprimido.

La primera sección, a las ocho, segunda a las nueve, tercera a las diez y cuarta a las once.

PRECIOS PARA CADA SECCION.—Palcos sin entrada, 2'00 pesetas.—Silla con entrada, 0'40.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'15 céntos.

En estos precios está incluido el 10 por 100 del impuesto del timbre.

POR TELEGRAFO

Detención de un correo
Madrid 8, 1'15 t.

El día 5 del actual los moros detuvieron un correo francés en Mazagán.

El día 6 fué puesto en libertad.

Las reformas de Macedonia
Inglaterra se ha adherido al proyecto de reformas de Macedonia.

Alemania prepara un contraproyecto.

Un conflicto
Madrid 8, 1'25 t.

Comunican de Tetuán que ayer ocurrió un conflicto entre el bajá y el oficial español instructor de nuestras tropas, a causa de haber pretendido este apoderarse de las llaves de la ciudad para cerrar tres puertas, pretextando que carecía de soldados que las vigilaran.

Desórdenes en Rio Janeiro
Madrid 8, 1'45 t.

Despachos de Rio Janeiro dan cuenta de que, a causa del aumento de las tarifas de transportes, una gran muchedumbre asaltó la estación férrea de los Campos, destruyendo varios vagones.

La policía logró restablecer el orden.

Consejo de ministros
Madrid 8, 3'10 t.

En el Consejo celebrado hoy, los ministros han estudiado el pliego de condiciones para la subasta de los trabajos de construcción de la escuadra, haciéndole varias modificaciones.

También han aprobado la adjudicación de un transporte de guerra.

Ignórase si han despachado algunos expedientes.

Al salir han dicho que no se ocuparon del asunto de la admisión de la hojalata y sí que prosiguieron el estudio de los presupuestos para el año próximo.

El de Hacienda ha añadido: hemos tratado de los presupuestos y, con este motivo, nos hemos peleado.

El proceso Rull
Madrid 8, 3'30 t.

En la Audiencia de Barcelona ha continuado hoy la vista del proceso contra los terroristas.

Sigue el interrogatorio de los testigos.

Solferino declara que Roig le pidió una colocación y añade que lo creía persona honrada.

Comparecen otros que no hacen manifestación alguna de interés.

Los celadores de la cárcel abonan la conducta de Rull durante su prisión.

Los sucesos de Portugal
Madrid 8, 5'30 t.

Según los despachos de Lisboa, durante la madrugada última dos soldados vestidos de paisano vigilaban el domicilio del comandante de la guardia municipal.

La policía, que se hallaba en los alrededores, oyó varios disparos de armas de fuego y

La causa del terrorismo
Madrid 8, 10'50 n.

En Barcelona circula el rumor de que se intenta suspender el juicio del proceso contra los terroristas para abrir una información supletoria.

Rodrigo Soriano
Ha llegado a Valencia el diputado republicano don Rodrigo Soriano.

El Gabinete inglés
Madrid 8, 11 n.

Se sabe que Mr. Asquit ha aceptado el encargo de formar el nuevo Gabinete inglés.

Noticia desmentida
Participan de Roma que oficialmente ha sido desmentida la noticia de que Italia piensa vender tres acorazados a la República Argentina.

Epidemia
En Lima se ha recrudecido la epidemia de peste bubónica.

Inundaciones
Madrid 9, 2'45 m.

En telegrama oficial participan de Santander que en el pueblo de Piñalagos se ha desbordado el río Paz, alcanzando cinco metros sobre el nivel ordinario.

Han quedado inundados los campos.

En Viorio, Salcedo, Quijano y Ranedo también han sido inundados las viviendas, molinos, fábricas y puentes.

Los ríos Cristo y Besaya han inundado la carretera de Asturias a Valladolid.

Ha quedado suspendido el tráfico entre las estaciones de Santurde y Montañeda a causa de haber destrozado las aguas unos ochenta metros de vía.

La comunicación telegráfica se halla interrumpida con la estación de Fraguas.

El correo de Madrid está detenido entre Reinos y Logroño.

El Ebro ha crecido diez metros.

Devolución de bienes.
Madrid 9, 3 m.

Dicen de París que el Senado ha aprobado la ley de devolución de bienes eclesíásticos.

También aprobó un crédito para trasladar los restos de Zola al panteón de hombres ilustres.

Más inundaciones
Madrid 9, 3'45 m.

Comunican de Pamplona que una copiosa nevada ha interceptado la carretera de Burgueta.

El río Araquil ha inundado a Echarri.

Se han adoptado grandes precauciones.

Un crédito
Madrid 9, 3 m.

Comunican de Pamplona que una copiosa nevada ha interceptado la carretera de Burgueta.

El río Araquil ha inundado a Echarri.

Se han adoptado grandes precauciones.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA

ESTABLECIMIENTOS
EN CORDOBA

CALLE
CONDE DE GONDOMAR
Número 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura. — Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos. Encases reales, matices, punto valinas, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTOS
EN LA PROVINCIA DE GORDOBA

- BAENA. Calzada, 15.
- LUCENA. Cánovas del Castillo, 11.
- MONTILLA. Corredora, sin núm.
- POZOBLANCO. Jesús, 3.
- PRIEGO. Mesones, 13.

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos

PROBAD EL
CHAMPAGNE BINET REIMS
SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

VIUDA DE RAFAEL PINEDA
12, CISTER, 12.—CÓRDOBA

FABRICACION de ARTICULOS de ORO y PLATA
Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y COMO ESPECIALIDAD para bodas y regalos.

	Ptas. Cs.
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	4 00
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	4 10
Cubiertos, fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3 75
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3 85
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1 90
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1 80
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1 60
Cuchillos, cabo plata, para postre, blancos y dorados, desde	0 95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se comprá oro y plata por todo su valor.

San José
GRAN FUNERARIA CATOLICA

SAN PABLO NUM. 30.—TELÉFONO 107
Servicio permanente. Precios nunca vistos.

AGUA DE SOLARES



Especialmente recomendada para la
NEURASTENIA
y enfermedades del
ESTOMAGO.
La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídase en
BOTICAS Y RESTAURAN

ÚNICO DEPÓSITO PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Señores MARQUÍZ Y URBANO
ALFAREROS, 11, 13 Y 17
PRECIO: Botella de un litro, 0,75 pesetas.—Id. de medio litro, 0,40 pesetas

PHENIX ASSURANCE COMPANY L^D

Establecida en Londres desde 1782
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1897
CAPITAL SOCIAL, libras. 2.688.800
y su Haber excede actualmente de 1.700.000
Esta compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas.
En los ciento veinte y cinco años de su existencia ha satisfecho siniestros por la respetable suma de 953 millones de pesetas.
Es la compañía que ha emitido, en los Estados Unidos, la póliza más importante del mundo asegurando 17.880.158 dollars.
Director general en España, Prosper C. Lamothe, Málaga.
Subdirector en Córdoba y su provincia, ENRIQUE VIGUERA, CONDE ARENALES, N.º 3.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Único nutritivo, Kola, coca, cacao, guarana y todos los tónicos. Carvalosena, asmea, peptoneo, extractos nervinos y cardíacos. Recomendado en el embarazo, lactancia, hie y en los siguientes estados: debilidad, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacia de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 17, Bilbao. En Córdoba D. Francisco y Viqueira, calle de San Juan, 14. Única farmacia en Córdoba.)

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU
la ha hecho adoptar por el
INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA
de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Jóvenes, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, causa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello ó no despidiendo mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben prudentemente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.
Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Precio: 5 pesetas franco.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

MARCA **SAPOSANA** REGISTRADA

El mejor Jabón Medicinal. El mejor Jabón de Tocador.

Se recomienda como el mejor jabón para el tocador y la piel

Por su forma oblicua, pureza, suavidad y eficacia antiséptica.

PARA LAS ENFERMEDADES CUTÁNEAS.—Ezema, Herpes, Reuma, Sarpullido, Pecos, Tíña, Gricetas, Erupciones, Picaduras de Insectos, etc., el SAPOSANA es un valioso detergente; desinfecta y aseca la parte afectada y quita el escozor y la irritación.
El SAPOSANA, por su efecto calmante en la piel se recomienda especialmente á los barberos y á los que se afeitan.
El SAPOSANA, por su suavidad y pureza es el jabón ideal para mujeres y criaturas.
Deja las manos blancas y suaves y el Cutis liso y terso.

PREPARADO ÚNICAMENTE POR
LANMAN & KEMP, NEW YORK,
de venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

PHONOGRAPHS Á DISQUES "PHATÉ"

Funcionan sin aguja, se les dá entrada en marcha, y pueden reproducirse discos que la audición dure tres minutos.
Después de varios años de estudios y experiencias ha podido realizarse el último progreso de la industria de máquinas parlantes, con el uso del REPRODUCTOR "PHATÉ", provisto de un ZAPERO que no se gasta y brasa selectivo, evitando con esto el continuo recambio de las agujas y las reproducciones defectuosas.
La referida casa "PHATÉ" construye siete modelos de aparatos y tiene e tenísimo repertorio de discos impresionados por las mejores celebridades del mundo. Para detalles al representante J. A. CONSTANT, calle de Pedro López, sin número (frente al 28).—Córdoba.

Pedro Domecq

Jerez de la Frontera
CASA FUNDADA EN 1730
VINOS Y AGUARDIENTES estilo COGNAC
AVISO.—Se compra mineral de Mica. Diríjase á Hector O L cher, Aladros 13, Córdoba. 6-5

Vinos de Valdepeñas.—Se venden á los precios siguientes en la taberna del Pozo: blancos y tintos, clase superior: medio litro, 20 céntimos; un litro, 35, y dos litros, 65.—Tintos, clase extra: medio litro, 30 céntimos; un litro, 55, y dos litros, una pe eta. Despacho, taberna del Pozo. 5-4

Arrendamiento.—Desde el día 6 de este San Juan próximo se arrienda la casa número 2 y 4 calle Alfonso XIII (antes L1 eo) y 1 de la de Alfaro, con dos pisos y local extenso para tienda de ultramarinos y comestibles, zapatería, tejidos ó cualquiera otra clase análoga de comercio. En la misma se formulará. 6

Casa de recreo.—Arriéndose por temporadas ó por años un cómodo y bien orientado departamento del caserío de la huerta de "Quitapesares", enclavada en el sitio más sano y pintoresco de nuestra tierra. Dará razón, don Manuel Yaro, San Pablo, 44. 5-4

Venta.—Se hace de una cama de roal moderna, de matrimonio; una mesa de noche de nogal con tablero de piedra; una banqueta de metro y medio con asento tapizado; dos sillas modernas; puertas de sala y de ventanilla; á os metros de crestería repujada de zinc y un poco de hierro viejo. Calleja de los San Juanes, núm. 4 (Duque de Hornachuelos). 5-2

Se arrienda desde el día un portal para tienda, en la calle Cueta de Luján, número 1, esquina á la de San Fernando. Para tratar escribir á la Fuente, número 10. 6-5

Se venden estanterías, mostradores, pisa de balanza, dos tapas de mármol blanco de 123 y 120 centos, puertas, mesa, una palmeta Félix, macetas de flores y otros efectos. C/ter 7. 5-3

VENTA DE CASAS
En junto ó separado se venden las siguientes casas:
Calle de Alcañara, núm. 6.
Calle de Ruano Girón, 10.
Calle del Cristo, 4.
Calle de Fernando Lara, 1.
Calle de Guzmanes, 3.
Calle de Duarta, 3.
Calle de Postera, 17.
Calle de Postera, 19.
Para tratar de su precio y condiciones, con don José Fernández, café y confitería "La Perla".

Aguas minero-medicinales de la Colonia
LA ALISEDA
PROVINCIA DE JAEN

Altura sobre el nivel del mar: 700 metros. Temporadas: de 15 de Abril á 30 de Junio y de 1 de Septiembre á 15 de Noviembre.
PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERÓN Y AMAT
Manantial de «San José»
Manantial de «La Salud»

No tiene rívol; despende en 24 horas 20.365,62 litros de axoe y un caudal de agua de 275.024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.
Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros de laringe y bronquiales, aunque están sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo periodo.
De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.
Curan admirablemente las dispepsias, gastralgias, úlceras del estómago ó del duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y esplénicos, arrenillas renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etc., etc., etc.
Están recomendadas muy especialmente por todas las notabilidades médicas.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escrupulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.
Magnífico establecimiento hidroterápico, el primero de España.

CLIMATOTERAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.
La cura del aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.
TEMPORADAS OFICIALES.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Ochoes á los trenes mixtos en la estación de Santa Elena (ferrocarril de Madrid á Sevilla) sin necesidad de avisar.—Fondos de las primeras de España y restaurant sin alteración en los precios.—Café.—Correos diarios.—Misa los días festivos en la capilla del establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independientes.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Calle Gondomar, 5, donde está la fotografía
CORDOBA

CASANA, DENTISTA MARQUÉS DE BOIL, 2
Sucesor de M. BELMONTI